



學生社會奉獻特別獎／個人

理學院／楊宇翔

學生報記者／蘇禹丞

因信仰而踏入服務領域

就讀地理系的楊宇翔，大學四年間參加了多次服務隊，可說是將大部分的青春奉獻給了服務也不為過。但問起他的服務資歷，才發現他早已在高中時便加入了世界展望社，開啟他人生的服務之門。楊宇翔說：「一開始加入世界展望社只是因為自己身為基督徒，而基督教的核心價值包含關懷社會。」他接著提到高中第一次出隊時的感想：「第一個感覺就是震撼吧。就讀明星高中、也考上臺灣第一學府，人生過得還算是滿順遂的。但出隊過後，發現還有這麼多資源缺乏的地區，而與這些成長背景大相逕庭的孩子們相處，也是一個非常大的挑戰。」



宜蘭深溝村一支援在地小農除稗草

服務是最永恆的信仰

楊同學全心投入花蓮畢士大教養院等機構，長期為身障、重症及特殊兒童服務，勇於承擔各項不同任務，具領導影響力，持續展現助人生命特質。

與身心障礙的孩子們相處

上大學後楊宇翔開始到花蓮畢士大教養院服務，此教養院的收養對象為身心障礙者，也因此比起一般小孩，需要更多的耐心和時間來照顧。他說，教養院裡頭包含腦性麻痺、過動症、行動不便的孩童等，照料不同病症的孩子所要注意的事項和應對方式都不太一樣。他也舉例，像是行動不便的孩子無法像一般的孩子正常跑跳，因此需要志工更多的關心與陪伴；過動症的孩子常常沒有辦法理解志工的勸導，需要志工直接制止一些失控行為。

身為一個志工，身為一個幹部

參加過多次服務隊，擁有豐富經驗的楊宇翔，亦同時擔任過不同的幹部與職位，包括活動、總務、總籌等，他也分享了他對於職位的一些想法：「我覺得總務是裡面最困難的工作」楊宇翔笑著說：「它是一個非常浩大且瑣碎的過程，從出隊前撰寫企劃書、向學校與基金會申請補助；接近出隊時的發票核銷、帳戶核對，出隊後的結報等，需要非常細心才能確保每一筆金額都是正確無誤，遇到資金不足的窘境時，也要想辦法處理。」

幹部固然是團隊裡的重要角色，但在身為一個幹部的同時，亦是一個服務隊的志工。楊宇翔對志工的定位有一些心得：「我們出隊前會提醒志工一些注意事項，像是避免留下聯絡資訊、不要因服務對象而內心受傷等。」他也進一步說明：「更重要的是不要過度服務、不要傷害服務對象。前者的精隨在於避免過度討好孩子，否則會使其在回到正常生活時適應困難；而後者則著重在即便孩子再難照顧，志工也絕對不要用言語或行為傷害他們。身為一個志工，就要以服務對象為重，否則就失去原本擔任志工的意義了。」

不要把任何事情視為理所當然

最後提到在服務隊的收穫，楊宇翔說：「不要把任何事情視為理所當然。」他回憶到有次在畢士大教養院的重症樓層服務時，面對的都是生活基本上無法自理的重症患者。某天吃飯時，他原本想餵某位患者吃飯，卻發現那位患者自己將脖子伸長，用他活動不便的手指顫抖地握著湯匙，想要自己把食物送進嘴裡。患者其實也不是要別人幫忙，如果可能的話他也想要自己進食，這樣的態度讓楊宇翔很感動，並讓他意識到不要對任何事情有既定的印象。而看盡資源不足地區孩子們的困境後，也讓他更珍惜自己身邊的人事物。未來楊宇翔將會繼續攻讀碩士，繼續投入服務領域，同時他也已修畢教程，未來計畫成為老師，持續為偏遠地區的孩童教育而努力。期許他在未來服務的路上有更多亮眼的表現！



花蓮畢士大服務隊—院長介紹



花蓮畢士大服務隊—教養員陪伴吃飯



2018 支援在地小農除稗草—拔稗草的身影



花蓮畢士大服務隊—服務當下照片



花蓮畢士大服務隊—帶院生參與活動



花蓮畢士大服務隊—陪伴院生閱讀



花蓮畢士大服務隊—與院生合掌



花蓮畢士大服務隊—與院生玩玩具



花蓮畢士大服務隊—與院生玩耍



花蓮畢士大服務隊—與院生玩牌合影



花蓮畢士大服務隊—與院生玩撲克牌



花蓮畢士大服務隊—與院生面對面



▲ 花蓮畢士大服務隊—宇翔與院生



▲ 花蓮畢士大服務隊—與院生一同吃飯



▲ 2018 南投日月潭特殊兒童服務隊



▲ 花蓮畢士大服務隊—陪伴院生繪畫



▲ 花蓮畢士大服務隊—陪伴院生



▲ 協助院生移動